

**МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ**

Кафедра бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту
(найменування кафедри)

РЕФЕРАТ
кваліфікаційної роботи
на здобуття освітнього ступеня бакалавр
зі спеціальності 071 «Облік і оподаткування»
(шифр та найменування спеціальності)
за освітньою програмою «Облік, аудит та податковий консалтинг»
(назва освітньої програми)

на тему: «СКЛАДАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ ТА ВИЯВЛЕННЯ
ПОМИЛОК В КОНТЕКСТІ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ
(на прикладі ТОВ «Одеська торгова компанія»)»
(назва теми)

Виконавець:

студентка ФМОІТ

Склярова Злата Олександрівна

(прізвище, ім'я, по батькові)

/підпис/

Науковий керівник:

к.е.н., доцент

(науковий ступінь, вчене звання)

Бойко Ольга Станіславівна

(прізвище, ім'я, по батькові)

/підпис/

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Головним призначенням фінансової звітності є надання правдивої та корисної інформації для прийняття рішень. Отже вона має бути якісною, достовірною і повинна відповідати всім встановленим до неї вимогам. В умовах кризових явищ на підприємствах часто зустрічаються випадки недостовірної фінансової звітності, які спричинені помилками навмисними діями осіб, які відповідають за її формування. Виконуючи завдання підготовки фінансової звітності, керівництво часто мотивоване маніпулювати цією звітністю, отримати вищі ціни на акції, продемонструвати дотримання фінансових угод, відповідати прогнозам компанії та очікуванням інвесторів, а також отримати більш сприятливе фінансування або умови фінансування. Сучасні дослідження фінансової та податкової звітності прямо вказують на зниження якісних характеристик фінансової інформації. Таким чином, нерідко керівництво займається шахрайством. Шахрайство щодо фінансової звітності має місце майже в усіх компаніях світу, включаючи Україну; жоден суб'єкт не застрахований від загрози шахрайства. Проблеми шахрайства є досить актуальними у вітчизняних компаніях вже більше 10 років, а особливо загострилася останні роки. Розкрадання майна, необґрунтовані витрати, витік інформації за межі підприємств та ще низка шахрайських ризиків набирають значних обертів і стають серйозною загрозою для економічної безпеки підприємств. Хоча шахрайство з фінансовою звітністю трапляється рідше, ніж інші види шахрайства, зазвичай найбільше шкодить організаціям.

Наслідки застосування неякісної звітності проявляються на всіх рівнях: підприємства, держави і глобальному масштабі. Зокрема, на мікрорівні використання недостовірних даних інвесторами, банками та іншими кредиторами для аналізу й оцінювання прибутковості об'єкта інвестування, ліквідності активів та платоспроможності підприємства призводить до втрат вкладеного або позикового капіталу. Для керівництва підприємства та його власників неякісна фінансова звітність спричиняє прорахунки у визначенні цілей діяльності та розробленні завдань щодо їх досягнення.

Розуміння ідентифікаційних ознак викривлень і передумов їх виникнення є запорукою успішного виправлення помилок і запобігання їх появі в майбутньому. Небажання виправляти бухгалтерські помилки призводить до викривлення інформації щодо діяльності підприємства, яка відображається в первинних документах, облікових регістрах, фінансовій та інших видах звітності. В окремих випадках помилки можуть бути настільки суттєвими, що фінансову звітність не можна вважати достовірною, якісною та корисною.

Шахрайство за своєю природою не підлягає науковому спостереженню чи точному вимірюванню. Однією з основних характеристик шахрайства є те, що воно є таємним або прихованим; майже все шахрайство передбачає спробу приховування злочину. Зростання шахрайства вказує на гостру потребу в дослідженнях, спрямованих на визначення ефективних методів виявлення бухгалтерських помилок та потенційного шахрайства. Тому обрана тема дослідження є актуальною.

Питаннями дослідження класифікації викривлень фінансової інформації в звітності та причинами їх виникнення займалися: Х. Андерсен, М. Баришніков, М. Білуха, Ф. Бутинець, М. Кужельний, Б. Нідлз, А. Пшенична, О. Редько, В. Рудницький, А. Шеремет та інші науковці. Проте низка проблемних положень щодо класифікації викривлень та їх суттєвості не є повністю дослідженою.

Для досягнення визначеної мети в роботі поставлені наступні **завдання**:

- Провести аналіз сутності помилок у фінансовій звітності та здійснити їх класифікацію;
- Визначити як впливає креативний облік на фінансову звітність компаній;
- Дослідити шахрайство з фінансовою звітністю;
- Надати загальну економічну характеристику базовому підприємству;
- З'ясувати методику виправлення помилок у фінансовій звітності;
- Провести аналіз показників фінансової звітності ТОВ «ОТК»;
- Визначити аудиторські процедури виявлення шахрайства на підприємстві;
- Розрахувати модель Беніша для оцінки якості фінансової звітності та можливого шахрайства;
- Дослідити роль внутрішнього контролю в зменшенні шахрайських дій з фінансовою звітністю на підприємстві;

Мета дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування теоретичних основ формування фінансової звітності та методики виявлення і процедур попередження викривлень у фінансовій звітності.

Об'єкт та предмет дослідження. Об'єктом даного дослідження є процес виявлення та попередження помилок у фінансовій звітності підприємства.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів виявлення помилок та внесення змін до фінансової звітності.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою проведеного дослідження виступили загальнонаукові та спеціальні методи дослідження економічних процесів та явищ. У ході написання кваліфікаційної роботи використовувалися наступні методи: абстрактно-логічний (при узагальненнях сутності категорій помилок та шахрайства в фінансовій звітності); методи аналізу, синтезу, групування та порівняння (при дослідженні вже існуючої класифікації помилок та складання на цій основі власної, узагальнюючої класифікації; аналізу динаміки (при характеристиці показників діяльності ТОВ «Одеська торгова компанія»); табличний та графічний методи.

Інформаційна база. Інформаційною базою дослідження слугували наукові праці закордонних і вітчизняних вчених з питань обліку, аудиту та аналізу помилок та шахрайства в фінансовій звітності: монографії, підручники, навчальні посібники, статті, опубліковані в періодичних виданнях. Були використані законодавчі та нормативні документи з питань відображення виправлення помилок, досліджена фінансова звітність та документи первинного, аналітичного і синтетичного обліку підприємства ТОВ «Одеська торгова компанія».

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «**Теоретичні аспекти викривлень фінансової звітності**» розглянуто економічну сутність та класифікацію помилок фінансової звітності, визначено використання креативного обліку для зміни показників фінансової звітності, а також досліджено шахрайство в фінансовій звітності.

У другому розділі «**Методологічні особливості виявлення помилок та шахрайства у фінансовій звітності ТОВ «ОТК»**» наведено загальну економічну характеристику підприємства, досліджено методологію виправлення помилок у фінансовій звітності та проведено аналіз показників фінансової звітності ТОВ «ОТК».

У третьому розділі «**Аудиторсько-аналітичні процедури виявлення та запобігання шахрайству фінансової звітності**» досліджено аудиторські процедури виявлення шахрайства на підприємстві, оцінено якість фінансової звітності та наявність потенційного шахрайства за допомогою моделі Беніша.

ВИСНОВКИ

На підставі проведеного дослідження помилок у фінансовій звітності можна зробити такі основні висновки:

1. Фінансова звітність має достовірно відображати фінансовий стан будь-якого підприємства. Неправдиве відображення об'єктів у фінансовій звітності може розглядатися як помилки або як шахрайство. Помилки - це ненавмисні порушення у відображенні фінансової інформації, які виникають з різних причин. Повного визначення поняття «помилка» законодавство не має, але НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» містить розподіл помилок за рівнями суттєвості.

2. Прагнення менеджерів підприємства представити свою компанію в найбільш вигідному світлі сприяв розробці багатьох методів покращення даних у фінансовій звітності через прогалини у нормативному регулюванні або через наявність протиріч в законодавчих актах. Такі дії носять назву «креативний облік» або творчій облік, який немає негативного відтінку та розглядається як результат застосування облікової політики проте деякі аналітики та експерти з питань складання звітності вважають, що креативний облік є шляхом здійснення бухгалтерських махінацій. Впровадження креативного обліку має як позитивні так і негативні впливи. Завдяки використанню умовно креативних та агресивних прийомів обліку можна покращувати чи, навпаки, погіршувати показники звітності як у межах чинного законодавства, так і поза його межами.

Враховувати фактичну сучасну вітчизняну облікову практику, можна сказати, що іноді управлінський персонал неусвідомлено здійснює управління прибутком, тобто ведення креативного обліку.

3. Шахрайство – це навмисно невірне відображення і представлення даних обліку і звітності управлінським персоналом підприємства. Проблема шахрайства щодо фінансової звітності має місце майже в усіх компаніях світу, включаючи Україну і наносить найбільшої шкоди порівняно з іншими видами корпоративного шахрайства.

4. Практична частина кваліфікаційної роботи виконана на матеріалах товариства з обмеженою відповідальністю «Одеська торгова компанія», яке займається оптовою торгівлею молочними продуктами, яйцями, харчовими оліями та жирами.

Бухгалтерський облік у товариства ведеться за Національними Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку.

У компанії активи сформовані за рахунок позикових коштів і представлені лише оборотними активами. За 2022 рік товариство збільшило чистий дохід від реалізації майже у 1,5 раз. За рахунок збільшення курсів валюти також зросли інші операційні доходи. Оптимізація витрат зумовила збільшення валового прибутку на 18 881 тис. грн., а його частка по відношенню до чистого доходу від реалізації склала 14,2%. Зростання інших операційних витрат негативно відобразилось на прибутковості підприємства і у 2022 році чистий прибуток склав 2 213 тис. грн., що на 154 тис. грн. більше за попередній рік.

5. Аналіз показників ефективності діяльності показав, що коефіцієнт автономії складає лише 0,006. У підприємства є наявні власні оборотні кошти, але їх значення менше нормативного. Коефіцієнти рентабельності позитивні. У 2022 році збільшилась оборотність активів, проте зменшилась оборотність торгової дебіторської заборгованості. У товариства наявні оборотні активи для покриття поточних зобов'язань але показники швидкої та абсолютної ліквідності погіршились і знаходяться нижче нормативного значення. За 2022 рік наявними грошовим коштами було можливо покрити лише 0,29% поточних зобов'язань, що є негативним для фінансового стану підприємства.

6. Корпоративний сектор вважає, що найефективнішими методами боротьби з шахрайством на підприємствах є поточний контроль, внутрішній та зовнішній аудит. Дієва система внутрішнього контролю дозволить мінімізувати витрати шляхом зниження рівня корпоративного шахрайства і розкрадань, що в результаті дасть відчутну економію грошових ресурсів і активів. Проте, щоб зробити діяльність даного підрозділу ефективною треба забезпечити незалежність роботи підрозділу, зберегти висококваліфікованих працівників та досягати упевненості відносно результатів роботи внутрішнього аудиту. У ТОВ «Одеська торгова компанія» функції внутрішнього контролю згідно Статуту покладені на ревізійну комісію та бухгалтерську службу на чолі з головним бухгалтером. Виконання цих функцій головним бухгалтером свідчить про слабку систему внутрішнього контролю. Оскільки перевіряються власні дії і підрозділ внутрішнього контролю не є незалежним. Рекомендуємо створити службу внутрішнього контролю, яка б підпорядковувалась безпосередньо власникам товариства.

7. У роботі було розраховано модель Беніша для визначення потенційного шахрайства у фінансовій звітності. Дослідження складових моделі Беніша, розрахованих за даними фінансової звітності за 2022 рік свідчить про наявність певних «червоних прапорців» по показникам Індекс зростання виручки та Відношення загальних нарахувань до активів.

Підсумковий індикатор MScore ТОВ «Одеська торгова компанія» у 2022 році дорівнює -2,6528 і менше за граничне значення. Тобто маніпуляції з фінансовою звітністю малоімовірні.

АНОТАЦІЯ

Склярова З.О. «Складання фінансової звітності та виявлення помилок в контексті обліку та аудиту (на прикладі ТОВ «Одеська торгова компанія»)»

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі спеціальності «071 «Облік і оподаткування» за освітньою програмою «Облік, аудит і податковий консалтинг» –
(шифр та назва спеціальності) (назва освітньої програми)

Одеський національний економічний університет. – Одеса, 2024.

У роботі розглядаються теоретичні аспекти обліку та аудиту виявлення помилок та шахрайства у фінансовій звітності на прикладі ТОВ «Одеська торгова компанія».

Проаналізовано економічну сутність помилок у фінансовій звітності, наведено класифікацію за різними ознаками, визначено сутність креативного обліку та шахрайства, наведено характеристику ТОВ «ОТК», визначено методiku виправлення помилок у фінансовій звітності, проведено економічний аналіз фінансової звітності ТОВ «ОТК», визначено аудиторські процедури оцінки шахрайства та досліджено фінансову звітність ТОВ «ОТК» на наявність потенційного шахрайства за допомогою моделі Беніша.

Запропоновано виправити помилки, які містить фінансова звітність компанії, запровадити службу внутрішнього контролю.

Ключові слова: фінансова звітність, помилки, шахрайство, модель Беніша облік, аудит.

ANNOTATION

Sklyarova Zlata. «Financial statements preparation and detection of errors in the context of accounting and audit (on the Example of Odesa Trading Company LLC)»

Qualifying work on obtaining a bachelor's degree in the specialty 071 «Accounting and Taxation»
(code and name of the specialty)
for the educational program «Accounting, audit and tax consulting».
(title of the educational program)

Odessa National Economics University. – Odessa, 2024.

The work deals with theoretical aspects of accounting and auditing for detecting errors and fraud in financial statements on the example of Odesa Trading Company LLC.

The author analyzes the economic essence of errors in financial statements, provides a classification by various criteria, defines the essence of creative accounting and fraud, describes OTC LLC, defines the methodology for correcting errors in financial statements, conducts an economic analysis of OTC LLC's financial statements, defines audit procedures for assessing fraud, and examines the financial statements of OTC LLC for potential fraud using the Benish model.

There were to correct the errors contained in the company's financial statements and to introduce an internal control service.

Keywords: financial statements, errors, fraud, Benish model, accounting, control.